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Prikazi knjiga

Ta tja na Đu rić-Ku zma no vić (prir.)
Ka rod nom bu dže ti ra nju: vo dič
Žen ske stu di je i is tra ži va nja i Fu tu ra pu bli ka ci je, 
No vi Sad, 2007, 162 str.

Knji gu Ka rod nom bu dže ti ra nju: 

vo dič pri re di la je dr Ta tja na Đu rić-Ku zma-
no vić, dok su ko a u tor ke Mir ja na Dok ma-
no vić, Ma ri ja Ko žul, Stan ka Le sko vac, 
Gor da na Ni ko lić, Ta tja na Ra do je vić i 
Je le na Ste fa no vić. Ona pred sta vlja skup 
ra do va stu dent ki nja ko je su to kom škol-
ske 2004-2005. go di ne po ha đa le iz bor ni 
kurs Fe mi ni stič ke eko no mi je1. Fi nan sij sku 
po moć u pu bli ka ci ji pru ži la je kan ce la ri ja 
UNI FEM-a iz Bra ti sla ve. Knji ga se sa sto ji 
iz uvod nog de la, šest po gla vlja i spi ska 
ko ri šće nih ter mi na.

Uvod ni deo dr Ta tja na Đu rić-Ku zma-
no vić po sve ću je osnov nim te ma ma fe mi-
ni stič ke eko no mi je i rod no-bu džet ske 
ini ci ja ti ve, gde pri ka zu je ci lje ve i in stru-
men te rod ne ana li ze bu dže ta, ali i svet ska is ku stva pri me ne raz li či tih rod no-
bu džet skih ini ci ja ti va. U na stav ku auto r ka da je pre gled si tu a ci je u Sr bi ji od 
2000. go di ne, obra zla že me đu na rod nu i unu tra šnjo-prav nu pod lo gu uvo đe-
nju rod no-sen zi tiv nog bu dže ti ra nja, te na zna ča va mo gu će na či ne im ple men-
ta ci je pri la go đa va njem spe ci fič nim uslo vi ma Sr bi je. 

1 Kurs su po ha đa le stu dent ki nje Rod nih stu di ja Uni ver zi te ta u No vom Sa du i stu dent ki nje II 
go di ne no vo sad ske NVO Žen skih stu di ja i is tra ži va nja.
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U pr vom po gla vlju, Vo dič kroz bu džet, Gor da na Ni ko lić po ja šnja va po jam, 
osnov ne ka rak te ri sti ke i funk ci je bu dže ta. Či ta o ci ma i či ta telj ka ma pru ža uvid 
u osnov na bu džet ska na če la i obra zla že fa ze bu džet skog pro ce sa. To či ni pri ka-
zom pro ce du re u Sr bi ji i si ste ma ko ri šće nih u dru gim ze mlja ma. Po seb ni zna čaj 
po sve ću je fa zi iz vr ša va nja bu dže ta, ali i kon tr o li nad iz vr ša va njem bu dže ta i 
za vr šnog bu džet skog ra ču na. U po sled njem odelj ku ana li zi ra bu džet Evrop ske 
uni je. Za klju ču je da će „...pro ces pri klju či va nja Sr bi je Evrop skoj uni ji pod ra zu me-
va ti i sna žni je re for mi sa nje nje nog bu dže ta...“, i da „... raz li ke iz me đu mu ška ra ca 
i že na u smi slu ras po de la mo ći osta ju ne u oč lji ve...“ kao „... po sle di ca ne po sto ja-
nja rod nih kom po nen ti u bu dže tu“ (str. 37).

Ma ri ja Ko žul na pi sa la je dru go po gla vlje, Kon cept rod nog bu dže ti ra nja, u 
ko jem raz ja šnja va te o rij ske i prak tič ne raz li ke iz me đu tzv. rod no-sle pog od no-
sno rod no ne u tral nog i rod no o se tlji vog bu dže ta, uka zu ju ći na ma ne tra di ci o-
nal ne kon cep ci je bu dže ta kao rod no-ne u tral nog po li tič kog in stru men ta (str. 
41). Va žan seg ment ra da po kla nja raz ja šnje nju rod nog bu dže ti ra nja kao stra te-
gi je gen der ma in stre a ming-a, na po mi nju ći da je „Evrop ska uni ja ugra di la rod nu 
rav no prav nost u sva svo ja do ku men ta“, a da „gen der ma in stre a ming spro vo di 
u okvi ru za jed nič ke stra te gi je za jed na kost mu ška ra ca i že na“ (str. 43), da bi u 
na stav ku pru ži la pre gled me đu na rod no prav nog okvi ra i evrop skih stan dar da 
rod nog bu dže ti ra nja. Po se ban zna čaj ra da je u is crp nom pri ka zu osnov nih ele-
me na ta i in stru me na ta pro ce sa rod nog sen zi ti vi sa nja bu dže ta, ob ja šnja va ju ći 
pred u slo ve neo p hod ne za urod nja va nje bu džet skog pro ce sa, da ju ći te o rij ski 
osvrt na ci lje ve rod no bu džet ske ana li ze. Na kra ju odelj ka, obra zla že ko je prak-
tič ne ko ri sti ima ju že ne uvo đe njem rod no sen zi tiv nog bu dže ti ra nja, ali i vla de, 
te uka zu je na stan dard ne pro ble me pri me ne sva ke rod no-bu džet ske ini ci ja-
ti ve na osno vu is ku sta va dru gih ze ma lja.

Tre će po gla vlje – Su mar ni pre gled svet skih is ku sta va rod no bu džet ske ini ci-
ja ti ve – Stan ka Le sko vac kon ci pi ra ana li zom „...is ku sta va rod no bu džet skih ini-
ci ja ti va u 29 ra znih ze ma lja2...“ s osnov nim ci ljem da či ta telj ka ma i či ta o ci ma 
svet ska is ku stva po mog nu u „...for mu li sa nju i pri me ni rod no bu džet skih ini ci ja-
ti va kod nas“ (str. 60). U dru gom odelj ku ra da, ba vi se me to do lo gi jom raz li či tih 
rod no bu džet skih ini ci ja ti va i ana li zi ra is ku stva im ple men ta ci je istih, na po mi-
nju ći ka ko „... prak sa po ka zu je da je pro ces rod nog bu dže ti ra nja spe ci fi čan u 

2 Pred sta vlje na su is ku stva: Austra li je, Tan za ni je, Ugan de, Ju žne Afri ke, Ugan de, Ke ni je, Bra zi la, 
Mek si ka, Či lea, Ekva do ra, Ja pa na, Fi li pi na, Šri Lan ke, In di je, Sje di nje nih Ame rič kihj Dr ža va, 
Ve li ke Bri ta ni je, Šved ske, Fran cu ske, Ita li je, Špa ni je, Ne mač ke, Austri je, Ru mu ni je, Bu gar ske, 
Al ba ni je, Ma ke do ni je, Ma đar ske, Bo sne i Her ce go vi ne i Hr vat ske (str. 63-83).
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za vi sno sti od kon kret nog kon tek sta ze mlje, ...uče sni ka rod no bu džet ske ini ci-
ja ti ve, ... nje ne for me, do me ta i ob u hvat no sti, fa za u ko ji ma su pred u zi ma ne 
in ter ven ci je i do bi je na po dr ška“ (str. 83-84).

Ta tja na Ra do je vić pri re di la je če tvr to po gla vlje – Pre zen ta ci ja me to da rod no-
o se tlji ve ana li ze bu dže ta. Na ra zu mljiv i sa žet na čin pri bli ža va či ta o ci ma ključ na 
pi ta nja ko jim se ba vi rod no-bu džet ska ana li za, ob ja šnja va ju ći nje nih se dam 
osnov nih in stru me na ta, po tre bu uvo đe nja rod no-ras čla nje ne ana li ze i pro ce na 
po li ti ka ze mlje, ko ri sni ka bu dže ta, jav nih iz da ta ka, po re skih pri ho da, uti ca ja i 
osla nja nja jav nih bu dže ta na ne pla će ni rad (ko ji ve ći nom oba vlja ju že ne). Is ti če 
po tre bu kon ci pi ra nja sred njo roč nog fi nan sij skog pla ni ra nja, ko je bi po či va lo 
na rod no sve snim prin ci pi ma, i po ve za lo „... ci lje ve vla di ne po li ti ke sa kon kret-
nim de lo va njem, iden ti fi ko va njem iz vo ra neo p hod nih da se po stig nu na me-
ra va ni ci lje vi u sred njo roč nom okvi ru“ (str. 99-100). U na stav ku da je pri me re 
kon kret nih ci lje va, pi ta nja i pred u slo va pri me ne in stru me na ta rod nog bu dže ti-
ra nja, po ja šnja va ju ći pet osnov nih ko ra ka rod no bu džet ske ana li ze.

Pe to po gla vlje – Kom pa ra tiv na rod na ana li za bu dže ta Re pu bli ke Sr bi je za 
2002. i 2005. go di nu – na pi sa la je Je le na Ste fa no vić. Kon sta tu je osnov ne manj ka-
vo sti na šeg bu dže ta: „... nje gov rod no slep eko nom ski okvir, ne tran spa rent nost 
i ne do volj nu par ti ci pa ci ju jav no sti“ (str. 108). U ra du se ba vi pi ta nji ma po de le 
po slo va ne pla će nog ra da u do ma ćin stvu iz me đu mu ška ra ca i že na, i ne po sto-
ja nju rod ne sta ti sti ke za po sle nih u eko nom skim i dru štve nim sek to ri ma. Upo-
re đu je bu džet iz 2002. i 2005. go di ne, iz me đu osta log, ana li zom bu džet skih 
stav ki na me nje nih za po šlja va nju onih ko ji su osta li bez po sla te pod sti ca nju 
otva ra nja ma lih i sred njih pred u ze ća, za klju ču ju ći da „... že ne, po mno gim 
po ka za te lji ma, ne ma ju rav no me ran tret man na tr ži štu ra da“ (str. 110). Na kra ju, 
iz no si kon kret ne pre po ru ke za urod nja va nje pro ce sa bu dže ti ra nja u Sr bi ji.

Dr Mir ja na Dok ma no vić na pi sa la je še sto po gla vlje – Rod no bu dže ti ra nje 
kao sred stvo nad zo ra nad ostva ri va njem me đu na rod no prav nih oba ve za dr ža ve 
iz Kon ven ci je o eli mi na ci ji svih ob li ka dis kri mi na ci je že na. Rad je iz u zet no zna ča-
jan za raz u me va nje kon kret nih na či na pri me ne me đu na rod nih prav no o ba ve-
zu ju ćih in stru me na ta žen skih ljud skih pra va. Na pri me ru po me nu te Kon ven-
ci je Uje di nje nih na ci ja i kon kret nih čla no va, či ta o ci ma i či ta telj ka ma pru ža 
uvid u pro ces kre i ra nja osnov nih pi ta nja bu džet skih ini ci ja ti va, te in di ka to ra 
pro ce ne uspe šno sti im ple men ta ci je me đu na rod nih stan dar da. To či ni ana-
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li zom od red bi osnov nih čla no va Kon ven ci je3. Dru gi deo svog ra da autor ka 
je po sve ti la oba ve za ma dr ža ve u eli mi na ci ji na si lja nad že na ma, pro is te klim 
na osno vu Kon ven ci je, te po seb nim „... bu džet skim im pli ka ci ja ma ovog fe no-
me na i mo gu ćim in di ka to ri ma“ (str. 137). U za ključ ku, is ti če zna čaj rod ne ana-
li ze bu dže ta kao „... zna čaj nog i ino va tiv nog sred stva za nad zi ra nje uskla đe-
no sti unu tra šnjeg prav nog si ste ma i pred u ze tih me ra dr ža ve „po osno vu oba-
ve za iz po me nu te Kon ven ci je, ko ji „...uka zu je na po sto ja nje de ju re  i de fac to 
dis kri mi na ci je že na, kao i na to gde je po treb no in ter ve ni sa ti ra di eli mi ni sa nja 
te dis kri mi na ci je“ (str. 139).

Na kra ju, dr Ta tja na Đu rić-Ku zma no vić je pri re di la ve o ma ko ri stan spi sak 
spe ci fič nih eko nom skih ter mi na, uz nji ho vo de talj no ob ja šnje nje i od go va ra-
ju ću ter mi no lo gi ju na en gle skom je zi ku.

Ovo je pr va knji ga na te mu rod nog bu dže ti ra nja na pi sa na na srp skom 
je zi ku, te će pru ži ti vred na sa zna nja či ta o ci ma i či ta telj ka ma ko ji zbog ne po zna-
va nja stra nih je zi ka ni su mo gli ko ri sti ti stra nu li te ra tu ru. Njen po se ban zna čaj 
je u to me što de talj no obra zla že po tre bu urod nja va nja pro ce sa bu dže ti ra nja u 
Sr bi ji u ci lju do sti za nja ka ko de ju re ta ko i de fac to rod ne rav no prav no sti, zna čaj 
rod no sen zi tiv nog kon ci pi ra nja bu dže ta na svim ni vo i ma, po tre bu rod no-ose-
tlji ve alo ka ci je bu džet skih sred sta va ali i ana li ze i mo ni to rin ga rod nih efe ka ta 
raz li či tih me ra vla di ne po li ti ke.

MIRJANA TEJIĆ

3 Ana li zi ra pr vih še sna est čla no va Kon ven ci je, ko ji se od no se na de fi ni ci ju dis kri mi na ci je že na, 
oba ve ze dr ža ve u ci lju eli mi na ci je iste, raz voj i na pre dak že na, ubr za nje ostva ri va nja rav no-
prav no sti mu ška ra ca i že na, eli mi ni sa nje rod nih ste re o ti pa, su zbi ja nje tr go vi ne že na ma i 
is ko ri šća va nja pro sti tu ci je že na, ot klja nja nje dis kri mi na ci je u po li tič kom i jav nom ži vo tu, rod-
no rav no prav no pred sta vlja nje dr ža va na me đu na rod nom ni vou, jed na ka pra va ve za na za 
sti ca nje dr ža vljan stva, obra zo va nje, za po šlja va nje, zdrav stve nu za šti tu, eko nom ske i dru štve-
ne po vla sti ce, po se ban po lo žaj ru ral nih že na, jed na ka pra va pred za ko nom i u gra đan skim 
stva ri ma, te rav no prav no sti u brač nom i po ro dič nom ži vo tu.


